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ВСТУП 

Актуальність доcлiдження пов’язана з необхідністю більш повного 

висвітлення питань лексичного розвитку дітей дошкільного віку. 

Мовленнєвий розвиток дітей є провідним інструментом, за допомогою якого 

вони встановлюють контакт із оточуючим і завдяки якому відбувається їхня 

соціалізація. Словникова робота з дітьми дошкільного віку своєю метою 

ставить формування лексичного боку мовлення, посідає важливе місце у 

розвитку мовленнєвих компетенцій взагалі. Як засвідчує практика, на 

сучасному етапі поширення комп’ютеризації, телебачення та інших 

технічних інноваційних засобів, які стали доступними й дітям дошкільного 

віку як у сім’ї, так і в закладах дошкільної освіти, обмежує безпосереднє 

спілкування дітей з іншими однолітками і дорослими, внаслідок чого 

збагачується їхня пізнавальна сфера і водночас гальмується мовленнєва. 

Словник – це один з компонентів розвитку мовлення дитини. 

Оволодіння словниковим запасом виступає одним з основних компонентів 

інтелектуального розвитку дитини, оскільки зміст історичного досвіду, яким 

вона оволодіває у дошкільному віці, узагальнений і відображений у мовленні, 

і перш за все у словах і їхньому значенні. 

Провідними тенденціями в лiнгводидактицi науковці А. Богуш, Н. 

Гавриш, О. Жильцова, В. Захарченко, В. Коник, Л. Луценко, В. Селіверстов, 

Ф. Сосюр, О. Ушакова, С. Цейтлін, А. Шахнарович, Л. Щерба та iнші 

визначають застосування принципу інтегративного i комплексного навчання 

рідної мови. Вони вказують, що діти дошкільного віку опановують певними 

знаннями, уміннями i навичками в активній мовленнєвій практиці, які тісно 

пов’язана з провідним видом дитячої дiяльностi у дошкільному вiцi – грою. 

Це стосується i оволодіння словниковим запасом – опори мовленнєвого 

розвитку дітей дошкільного віку. 

Під час ігрової дiяльностi діти активно працюють з предметами і 

вступають в мовленнєвий контакт з оточуючим. Відбувається практичне 

використання мови з метою комунікації, що супроводжується значними 



4 
 

якiсними новоутвореннями в мовленні суб’єкта. Цi якiснi напрацювання 

мають мiсце i стосовно словникового складу, який часто використовується 

дiтьми спонтанно і набуває усвідомлення в процесі спілкування. 

Недосконала мовленнєва діяльність, особливо що стосується 

словникового запасу, негативно впливає на розвиток пізнавальної діяльності 

дітей дошкільного віку, знижує продуктивність пам’яті, призводить до 

порушення її логічної і смислової сторін. Діти з порушеннями мовлення 

важко виконують розумові операції, при цьому не розвиваються або 

затримуються всі форми спілкування і міжособистісної взаємодії, істотно 

гальмується розвиток ігрової діяльності, яка в дошкільному віці має провідну 

функцію для загального психічного розвитку цих дітей.  

Загальний недорозвиток мовлення з точки зору причин виникнення і 

механізмів протікання вивчалось багатьма дослідниками (Н. Гаврилова, Л. 

Гулак, С. Конопляста, І. Кравченко, Р. Лалаева, Р.Лєвіна, Ю. Рібцун, Є. 

Соботович, В. Тищенко, В. Тарасун, Л. Трофименко, М. Шеремет та інші). 

Але і на сьогодні механізми відхилень недорозвинення мовлення 

залишаються недостатньо вивченою проблемою.  

У наукових дослідженнях А. Богуш, Н. Гаврилової, С. Коноплястої, Р. 

Лалаєвої, Р. Лєвіної, О. Лурія, Є. Соботович, Л. Спірової, Л. Трофіменко, В. 

Тарасун, М. Шеремет та інших зазначається, що недорозвиненість 

лексичного складу мовлення призводять до обмеженості словесних засобів 

спілкування різного ступеня вираження, а також недостатності засвоєння 

змістовної структури слова (лексичної семантики), що тягне за собою 

неправильне використанняслів у власному розмовному мовленні, у процесі 

оволодіння письмом, а також до недостатнього розуміння мовлення інших 

суб’єктів.Формуванню та корекції словникового запасу належить провідне 

місце в системі підготовки дітей з загальним недорозвитком мовлення до 

освітнього процесу, до вивчення рідної мови. Причому необхідно відмітити, 

що формування словникового запасу не має зводитись лише до оволодіння 

певною кількістю слів. Метою такої роботи є оволодіння дітьми системою 
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лексичних понять, що має значно покращити їхній мовленнєвий та 

інтелектуальний рівень. 

У дослідженнях виявлено кількісну і якісну своєрідність словникового 

запасу дітей з мовленнєвими порушеннями (Р. Лалаєва, Р. Левіна, Є. 

Соботович, Л. Спірова, Л. Трофіменко та інші); запропоновані деякі шляхи 

формування словника у дітей з порушеннями мовлення. 

З огляду на актуальність та необхідність подальшого удосконалення 

методичних підходів до розвитку словникового запасу дітей з загальним 

недорозвитком мовлення обрано тему дослідження: ‟Особливості розвитку 

словникового запасу у дітей дошкільного віку з загальним недорозвитком 

мовлення”. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Магістерське дослідження виконано відповідно до науково-дослідної теми 

кафедри логопедії та спеціальних методик факультету спеціальної освіти, 

психології і соціальної роботи Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка ‟Інноваційні технології в дослідженні і 

розвитку дітей з порушеннями інтелекту та мовлення в сучасних умовах 

становлення спеціальної та інклюзивної освіти”. 

Предмет дослiдження – дослідження словникового запасу дітей 

дошкiльного віку з загальним недорозвитком мовлення у процесі ігрової 

діяльності. 

Об’єкт дослiдження – комунікативно-мовленнєва дiяльнiсть дітей 

дошкiльного віку з загальним недорозвиненням мовлення. 

Мета дослiдження – обґрунтувати і розробити методику дослідження 

словникового запасу дітей дошкільного віку з загальним недорозвитком 

мовлення засобами у процесі ігрової діяльності і визначити рівні його 

сформованості. 

Виходячи з мети і висунутої гіпотези було сформульовано завдання 

дослiдження:  



6 
 

1. На основі аналізу наукових праць визначити провідну функцію слова 

як основного елементу мовленнєвої діяльності. 

2. Проаналізувати умови i особливостi використання словника 

дошкiльниками iз загальним недорозвиненням мовлення у процесiігрової 

діяльності. 

3. Обгрунтувати і розробити методику дослідження словника дітей 

дошкiльноговiку. 

4. Визначити рівні сформованості словникового запасу дітей 

дошкільного віку з типовим розвитком і з загальним недорозвитком 

мовлення ІІ і ІІІ рівнів. 

У процесі проведення дослідження використано такі методи: 

теоретичний аналiз наукових досліджень в галузі загальної і спеціальної 

педагогіки і психології, лiнгвiстики, лінгводидактики, нейролінгвістики; 

констатуючий експеримент; спостереження за ігровою діяльністю дітей 

дошкільного віку,бесiди з логопедами, вихователями, батьками, дiтьми; 

кiлькiсний та якiснийаналiзотриманихрезультатiв. 

Теоретичне значення дослідження полягає у тому, що визначено 

рівні сформованості словникового запасу у дітей з загальним недорозвитком 

мовлення ІІ і ІІІ рівнів у процесі проведення ігрової діяльності. Це дозволить 

вихователям і логопедам організувати корекційну і розвивальну роботу з 

урахуванням наявного словникового запасу і виділених труднощів 

оволодіння ними дітьми вказаної групи.  

Практичне значеннядослiдження полягає в обгрунтуванні і розробцi 

методики дослідження словникового запасу дітей з загальним недорозвитком 

мовлення, що забезпечує змiстовний зв’язок мiж виховними заняттями в 

закладі загальної середньої освіти, заняттями з логопедом, використанням 

ігрової діяльності як провідної для формування і розвитку лексики цієї 

категорії дітей дошкільного віку. Орiєнтовно визначені рівні сформованості 

словникового запасу, показано проблеми і труднощі, які виникають у дітей з 

загальним недорозвитком мовлення на кожному з цих рівнів. Виявлена 
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специфiкарівнів сформованості словника дозволить визначити основні 

проблеми і намітити оптимальні шляхи і напрямки організації корекційної 

роботи з виправлення і розширення словникового запасу у дітей даної групи.  

Представлені у роботі результати будуть корисними студентам, які 

отримують кваліфікацію за спеціальність 016.01 Спеціальна освіта. 

Логопедія, педагогам закладів дошкільної освіти під час організації 

корекційно-освітнього процесу в групах для дітей з порушеннями мовлення, 

логопедам. 

Апробація результатів дослідження. Матеріали дослідження 

апробовані на науковій конференції студентів і магістрантів Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка у 2021 році. 

Результати роботи висвітлено у статі ‟Значення ролі ігрової діяльності в 

розвитку мовлення дітей дошкільного віку” // Вісник Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка. Корекційної 

педагогіка і психологія / за ред. Н. Гаврилової. Вип. 12. Кам’янець-

Подільський: Видавець Ковальчук О.В., 2021. С.  

Структура дослідження. Робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел (93 позиції). 
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ВИСНОВКИ 

1. Провідною функцією слова як основного структурного елемента 

мовленнєвої діяльності є позначальна роль або предметне зіставлення. 

Можливості дитини по мірі накопичення словникового запасу з його 

адекватним усвідомленням і використанням в різних ситуаціях зростають в 

геометричній прогресії. Адже саме мовлення сприяє організації розуміння 

використання предметів, які безпосередньо нею не сприймалися і не були 

накопичені через власний досвід. Одночасно через збільшення словникового 

запасу діти отримують можливість вольовими зусиллями керувати своїм 

сприйманням, пам’яттю, інтелектуальними і практичними діями. Саме 

завдяки словам діти мають можливість виконувати дії в розумовому плані, 

оперувати через вербальну маніпуляцію речами навіть за їхньої відсутності, 

виконувати над ними розумові операції й дії. В цілому саме слова дають 

можливість дітям накопичити і адекватно використовувати у своїй діяльності 

досвід минулих поколінь, який був би втрачений для людства за умов 

відсутності словникового запасу.Тільки використовуючи вербальне мовлення 

у вигляді слів як його основного компонента суб’єкт може через свідомість 

називати відповідні явища і підвести їх під певну категорію, може окреслити 

в його свідомості коло для чіткого визначення провідних характеристик 

явища, яке він спостерігав або пережив. 

2. У процесі дослідження діти виконували 5 завдань в ігровій формі.  

Максимальну кількість балів, які можна було отримати від виконання 

завдань на дослідження словникового запасу у дітей дошкільного віку – 120 

балів. Відповідно до кількості отриманих за виконання ігрових завдань балів 

нами виділено 4 рівні розвитку словникового запасу дітей: достатній – 120-90 

балів; середній – 89-60 балів; низький – 59-30 балів; дуже низький – 29 балів і 

менше.  

У процесі проведення дослідження дотримувались того, що в ігровій 

діяльності діти використовують слова, які пов’язані зі змістом гри. Для 
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проведення iгор у вiдповiдностi з словниковою тематикою нами були 

підготовлені серiї картинок, які доречні до них за змістом. В ходi ігрової 

діяльності картинки розкладали перед дітьми, а iграшки – перед дорослим. 

Перед кожною дитиною ставилось завдання погратися з картинками так, 

начебто в неї є iграшки i при цьому розповiдати про свою гру дорослому. 

Фiксувався активний словник в протоколах, в якi були внесенi слова i 

iменадiтей. 

3. Провівши дослідження словникового запасу дітей дошкільного віку і 

використавши для цього ігрові ситуації, а також проаналізувавши бесіди з 

вихователями закладу дошкільної освіти, логопедом та іншими фахівцями ми 

дійшли висновку, що словниковий запас дітей з типовим розвитком і з 

загальним недорозвитком мовлення ІІ-ІІІ рівнів значно різниться за своїми 

параметрами.  

У більшості дітей дошкільного віку (68,75%) з типовим розвитком 

словниковий запас сформований на достатньому рівні. Вони вільно 

володіють мовлення, адекватно його використовують, усвідомлюють суть 

практично всіх слів, які відповідають їхньому віковому розвитку. Діти 

позитивно ставляться до вербального спілкування, ідуть на контакт як з 

однолітками, так і з дорослими. Навіть наявність незначних порушень 

звуковимови не впливає на їхнє бажання користуватись вербальною 

комунікацією. 

У дітей дошкільного віку з типовим розвитком, у яких відмічено 

середній рівень сформованості словникового запасу (32,25%) ми також не 

можемо зазначити про значні проблеми стосовно сформованості 

словникового запасу. Вони відчувають деякі труднощі стосовно 

використання мало вживаних слів, щодо правильності оформлення власних 

висловлювань і використанні під час вербального спілкування складних 

граматичних конструкцій. Але в цілому до вербальної комунікації ставляться 

позитивно, ідуть на контакту з однолітками і дорослими, усвідомлюють 

значення слів і їхніх конструктів. Нами також відмічено, що у дітей цієї 
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групи помічено незначні порушення звуковимови, що може також впливати 

на формування словникового запасу і на вербальну комунікації в цілому. 

Низького і дуже низького рівня сформованості словникового запасу у 

дітей дошкільного віку з типовим розвитком нами зафіксовано не було. 

Характеризуючи рівень сформованості словникового запасу у дітей 

дошкільного віку з загальним недорозвитком мовлення ІІ і ІІІ рівня 

необхідно відмітити, що достатнього рівня сформованості лексичного боку 

мовлення у них зафіксовано не було. Середній рівень сформованості 

словникового запасу ми спостерігали у 25% дошкільників. Це були діти з 

діагнозом загальний недорозвиток мовлення ІІІ рівня, складна дислалія. 

Низький рівень констатуємо у 41,7% дітей. Ці діти мали діагноз загальний 

недорозвиток мовлення ІІІ рівня, дизартрія. Дуже низький рівень 

сформованості словникового запасу зафіксовано у 33,3% респондентів 

дошкільного віку. Відповідно, дуже низький рівень нами відмічений у дітей з 

діагнозом: загальний недорозвиток мовлення ІІ рівня, моторна алалія. Таким 

чином, значної корекції і розвитку словникового запасу потребують 75% 

дошкільників з загальним недорозвитком мовлення ІІ і ІІІ рівня. 

4. Словниковий запас дітей з загальним недорозвитком мовлення 

дошкільного віку характеризується відсутністю багатьох слів, які повинні 

бути і які постійно використовуються. Це може бути обумовлено 

недостатністю уявлень про оточуючу дійсність, недостатньо активним 

використанням слів в різних видах діяльності, невмінням проводити 

диференціацію подібних об’єктів. Часто називають предмети словами, які не 

показують їхній зміст, а лише мають зовнішню схожість, або на подібність за 

призначенням, на ситуативну зв’язок.  

Дієслова і прикметники представлені в активному словнику 

недостатньо. При їхньому вживанні наявні заміни на основі зближення 

ситуативної семантики слів. У свідомості цих дітей поняття про предмет, 

дію, ознаку ще не виокремлюються в самостійні поняття, що свідчить про 
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несформованість семантичних полів, про недостатність виділення 

диференційних ознак значень слів.  

Їхні відповіді на запитання одноманітні, типові. Синоніми 

використовують рідко. Замість синонімів підбирають доповнення або 

пояснення слова-стимулу (парк – це там, де гойдалки), інколи семантично 

близькі слова (вулиця – дорога), слова-антоніми, іноді повторення вихідного 

слова з часткою ‟не” (великий – маленький, величезний – не величезний, 

слова, близькі за звучанням або слова, пов’язані зі словом-стимулом на 

основі синтагматичних зв’язків (вулиця широка).  

У процесі спілкування діти з загальним недорозвитком мовлення 

допускають специфічні заміни шляхом підбору слова з області значень, або 

близьких до значення слова-стимулу (темний – чорний), змінюють форми 

слова-стимулу (кажу – кажуть), роблять підбір на основі синтагматичних 

асоціацій (поганий – хлопчик). 

Дітям з загальним недорозвитком мовлення характерна стереотипність 

і шаблонність підбору слів, індивідуальна нерозрізненість висловлювань 

(ліки продають в магазині). Звертає на себе увагу мала кількість інформації, 

закладеної в мовленні. Під час ігрової діяльності у дошкільників з загальним 

недорозвитком мовлення лексична недостатність проявляється в бідності та 

недиференційованості використання слів з наявного словникового запасу, 

недостатності дієслівного словника, вживанні малій кількості прислівників і 

прикметників, неадекватність використання інших частин мови або взагалі 

уникання їхнього вживання. Ці особливості проявляються з різним ступенем 

вираження і перешкоджають повноцінній вербальній комунікаці\ цих дітей з 

однолітками і дорослими.  

Таким чином, характерними особливостями словникового запасу дітей 

із загальним недорозвиненням промови є часткове або повне незнання, 

неточне розуміння і неправильне, неадекватна або випадкове вживання низки 

слів, заміна видових понять родовими і навпаки, взаємозаміна ознак. У 

словнику дітей мало узагальнюючих понять, практично відсутні синоніми, 



68 
 

недостатня кількість антонімів. Розгорнутість висловлювання надзвичайно 

низька. При спілкуванні користуються простими реченнями. Складні 

граматичні конструкти майже не використовують Так само їм важко 

усвідомити мовлення інших людей, якщо вони використовують складні 

речення. Діти можуть допускати грубі помилки при утворенні іменників за 

допомогою зменшувально-пестливих суфіксів, у них обмежений лексичний 

запас, їм притаманне багаторазове використання слів з однаковим 

співзвуччям але з різними значеннями. Всі ці та інші особливості 

словникового робить їхнє вербальне мовлення бідним і стереотипним. 
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